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male grandemente utile per lo sviluppo del-
l'azienda agraria. Ora in queste regioni, ad 
esempio, Marche, Romagne, Emilia, Toscana, 
ecc., la produzione del cavallo va scompa-
rendo. S per la semplice ragione che non si 
trova a vendere il prodotto delle giumente ad 
età da poter servire. Noi dobbiamo vendere 
i vannini appena possono fare a meno delle 
madri, cioè da mesi, ed al prezzo da 50 ad 
80 lire! 

Ora io domando al ministro che faecia in 
modo che le Commissioni di r imonta ven-
gano ad acquistare cavalli anche da noi. 

Cavalli ottimi, figli di stalloni governativi, 
a tre anni, nei nostri mercati valgono dalle 400 
alle 600 lire. Prezzo bene inferiore alle lire 
1,500, che bene a ragione l 'onorevole rela-
tore Marazzi lamenta esagerato nella sua re-
lazione. 

Mirri, ministro della guerra. In che Pro-
vincia? 

Valeri. Marche, Romagna, Umbria e gene-
ralmente in tut te le regioni d ' I t a l i a colti-
vate intensivamente. Io so di queste più par-
ticolarmente perchè ad esse appartengo. 

Da noi, ripeto, non si allevano più ca-
valli, non perchè il prezzo non è rimunera-
tivo, ma perchè non si trova a venderli : ed 
il Governo dice che mancano per l 'Eserci to! 
Quindi la preghiera è questa, di vedere se 
sia possibile (come sicuramente è) di far sa-
pere puntualmente a quelle regioni quando 
si fanno le requisizioni e quando la Com-
missione governativa si reca nei posti più 
opportuni preventivamente determinati , e 
più comodi tanto per chi offre che per chi 
compera. 

Ecco la preghiera che rivolgo all'onore-
vole ministro della guerra, sicuro, per la 
sua giustezza, di essere prontamente esau-
dito. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onorevole 
ministro della guerra. 

Wllrri, ministro della guerra. Dalle statistiche 
ohe abbiamo risulta, che la produzione ca-
vallina nelle Marche e nelle Romagne, è 
piccolissima. Del resto, se l'onorevole Valeri 
desidera, che sia fatto conoscere a quelle 
Provincie l'epoca dell ' incetta dei cavalli, e 
che le Commissioni percorrano anche quella 
Provincie, non vi è nessuna difficoltà. Avremmo 
molto piacere, se si potessero trovare cavalli 
di pronto servizio per 400 l ire; ma io mi 

permetto di mettere ciò molto in dubbio, 
perchè credo che non possano essere che ca-
valli di piccolissima statura, e che non ser-
vano per l 'esercito. Cavalli di statura ordi-
naria, a 4 anni, per 400 l ire non se ne tro-
vano in nessun luogo. 

Valeri. La scarsezza" della produzione delle 
nostre regioni io non la metto in dubbio, anzi 
l'asserisco; ma ciò proviene dal fatto che in 
quelle regioni non è mai venuto , un rappre-
sentante del Ministero della guerra, e quindi 
noi andiamo smettendo l 'allevamento, perchè 
per sè stesso non èN r imunerativo. Quanto al 
prezzo, quando abbiamo bisogno di cavalli, 
non si paga mai un puledro di 3 anni più 
di 4 a 500 lire. Se si paga 600 lire deve es-
sere quasi perfetto; mentre qui nella cam-
pagna romana, dove sono andato a vedere le 
requisizioni, la media è da 750 a 800 lire... 

Zeppa. Domando di parlare. 
Valeri. ... dopo che in quella mandria io 

aveva scelto i migliori, furon pagat i fino a 
950 lire... 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
Zeppa. 

Zeppa. Che l'onorevole Valeri avesse fa t to 
un fervorino in prò' delle sue regioni sta 
bene; che abbia richiamato l 'attenzione del 
ministro su di esse sta bene pure; ma que-
sto discredito che vuol portare sopra i ca-
valli della campagna romana, mi permetta 
di dirglielo è fuori di luogo. (.Interruzioni e 
conversazioni). 

Valeri. Domando di parlare per fatto per-
sonale. 
, Presidente. Ne ha f aco l t à . 

Valeri. L'onorevole Zeppa mi ha frainteso 
certamente. Io non ho neanche sognato di 
denigrare il cavallo maremmano che riconosco 
ottimo, solo ho lamentato e lamento che in 
Maremma il Governo mandi Commissioni a 
comperarli per l'esercito, ed a buoni prezzi 
li paghi, mentre così non fa nelle nostre re-
gioni. Ho domandato precisamente ciò: che 
le Commissioni governative vengano anche 
da noi a requisire cavalli per 1' Esercito al 
doppio scopo, e dell 'economia del bilancio 
e del vantaggio della classe agricola nelle 
nostre regioni oppresse dalle esigenze ognora 
crescenti del fìsco. 

Presidente. Va bene, così è esaurita la que-
stione. 


